## КАРЛОС ГОНСАЛЕС ЭЧЕВАРРИА

## ВЛИЯНИЕ ВЕЛИКОЙ ОКТЯБРЬСКОЙ СОЦИАЛИСТИЧЕСКОЙ РЕВОЛЮЦИИ НА КУБИНСКОЕ РАБОЧЕЕ ДВИЖЕНИЕ

Освободительное движение на Кубе имеет богатую и славную историю. Новую страницу этой истории открыло вступление на арену политической жизни рабочего класса. Еще в период испанского владычества начался процесс развития рабочего класса, возникновения его профсоюзов, знакомства с идеями научного социализма. Однако в конце XIX века ситуация на Кубе претерпела качественные изменения: страна попала под иго американского империализма. В силу этого на развитие кубинского рабочего движения не могло не оказывать влияние общее соотношение сил реакции и прогресса на всей планете. Влияние империализма проявилось, в частности, в том, что в рабочем движении усилились оппортунистические тен-

денции как правого, так и левого толка, особенно анархизм.

«Великая Октябрьская социалистическая революция стала тем лучом, который озарил сознание пролетарских армий мира, и особенно кубинских, ускорил процесс формирования и созревания могучего коммунистического движения. Славная Октябрьская революция... стала событием, сыгравшим в дальнейшем решающую роль в судьбах нашей родины. Только благодаря неодолимой силе международного рабочего класса наша маленькая страна смогла противостоять смертельной опасности—политической, экономической и военной мощи Соединенных Штатов, только благодаря стратегии, принципам и идеологии рабочего класса и с этим классом во главе наша революция смогла добиться окончательного национального и социального освобождения страны», — говорил Ф. Кастро на I съезде Коммунистиче-

ской партии Кубы <sup>1</sup>.

Влияние Великой Октябрьской социалистической революции на развитие кубинского рабочего движения проявилось не только в идеологическом плане, в плане подготовки субъективных предпосылок революции, но также и в материальном, — в обострении противоречий капиталистического способа производства. Известно, что молодое советское государство сыграло решающую роль в прекращении первой мировой войны, которая привела к упадку промышленного производства сахара в Европе и нехватке его на мировом рынке. Воспользовавшись этим, американский империализм вкладывает свои капиталы в ускоренное развитие сахарной промышленности на Кубе. Экономическое возрождение бывших воюющих стран приводит к резкому снижению цен на сахар. Это имело страшные экономические и социальные последствия для полуиндустриальной монокультурной страны, базирующейся на производстве сахара, какой была Куба. Крах частных предприятий увеличивал армии безработных. Голод, нищета и другие бедствия капиталистического кризиса охватили города и села. Кажущееся процветание кубинской буржуазной экономики улетучилось под ударами разрушительного кризиса, опустошающего капиталистическую экономику многих стран мира. Необычайно обострились противоречия между производительными силами и производственными отношениями капитализма, что создавало экономические предпосылки социалистической революции. С другой стороны, в состояние хаоса начала приходить и неоколониальная надстройка. Она демонстрировала свою неспособность разрешить основные проблемы кубинского общества, поскольку имела в своем арсенале только одно средство - репрессии против народных масс, которые организовывались, наращивали свое классовое сознание, готовились к бою. Решающим условием успеха борьбы становилось образование политического авангарда.

В новых исторических условиях в кубинском пролетариате назревало требование решительного разрыва с доминировавшим тогда в рабочем движении анархизмом и реформизмом. Марксистская пропаганда, попадая в рабочую среду, вызывала идеологическое возмущение против анархизма, реформизма и империализма. И в этом также проявилось грандиозное значение Великого Октября. Как отмечала советский исследователь Т. С. Горюнова, «в истории революционного движения и прогрессивной общественной мысли Кубы особое место принадлежит периоду перехода... от утопии к науке, распространения марксистских идей, качественного изменения

характера этого процесса под влиянием Октября»2.

Вдохновляющий пример победоносной революции в России, которая свергла власть эксплуататоров и создала государство рабочих и крестьян.

показал пролетариям и угнетенным всего мира, что социализм — не утопия, а реальность, что учение марксизма-ленинизма — это надежный компас всех революционных сил мира. Конечно, всемирная буржуазия встретила в штыки это величайшее событие XX века. И на Кубе буржуазная пропаганда попыталась сначала приуменьшить, а затем исказить значение этого исторического события. Выдающийся руководитель кубинского рабочего движения, в прошлом анархист, Антонио Пениче писал в мае 1919 года: «Нас держат на диете по отношению к известиям из-за границы. И те, кто это делает, хорошо подготовлены, чтобы как можно лучше скрыть от нас правду. Капитал и его орудие - государство - стараются извратить события или полностью скрыть их для того, чтобы увести трудящихся в сторону, привести их в уныние. Но сейчас уже невозможно остановить трудящихся, тем более заставить их не волноваться о своих проблемах.

В Европе день за днем большевизм завоевывает позиции и эта спасительная тенденция проявляется также в достаточно выраженной мере и в Азии, народы которой освобождаются от влияния существующей (реакционной — К. Г.) пропаганды. В Африке верят, надеются на огромный взрыв и в Америке слеп тот, кто не видит кипение, которое в недалеком

будущем покончит с существующим порядком»3.

Одно из достижений Великой Октябрьской социалистической революции заключается в том, что она показала единственно верный путь для революционного преобразования капиталистической действительности, который был начертан Марксом и Энгельсом, осуществлен и обогащен на практике Лениным в России. Качественный скачок в процессе распространения марксизма на Кубе под влиянием Октябрьской революции выражался в глубоких изменениях политического, идеологического и организационного характера в рабочем движении 4. Реальные события вызывали существенные изменения в сознании лидеров кубинского рабочего класса, находившихся под влиянием анархистских и реформистских концепций, которые больше чем другие стали ощущать прямое воздействие событий, происходивших в Советской России.

На Кубе, где анархизм укоренился неглубоко, не определился в систематизированную форму в сознании людей, не имел таких крупных идеологов, как в других странах, марксисты смогли быстро перейти в наступление. Ленин писал, что недостатки анархизма состоят в следующем: непонимание причин эксплуатации; непонимание того, что развитие общества ведет к социализму; отрицание классовой борьбы как движущей силы в процессе достижения социализма. Поэтому анархизм за 35-40 лет «своего существования (а со Штирнера много больше лет) не дал ничего, кроме общих фраз против эксплуатации»<sup>5</sup>. Но победа Октябрьской революции содействовала правильному пониманию общественных процессов. Аполитизм и нигилизм по отношению к государству, а также другие положения анархистов были опровергнуты революционной деятельностью ленинской коммунистической партии и первым в мире государством рабочих и крестьян. Кубинский пролетариат отреагировал на социалистическую революцию в России массовыми манифестациями в поддержку Советской власти. Особенно часто проводились они в годы империалистической интервенции против Советской России. В 1920 году многие лидеры рабочего движения порывают с идеями анархизма и объявляют себя коммунистической секцией Кубы в III Интернационале. Ими был созван съезд Советов, который принял программу и основы Коммунистической республики Советов на Кубе 6. Мысль В. И. Ленина о том, что массы «отлично могут усвоить идею советской организации и осуществить ее на деле» 7 подтвердилась и в кубинской революционной практике.

Великая Октябрьская социалистическая революция стала решающим фактором консолидации марксистских сил в рабочем движении и создала предпосылки для возникновения коммунистического движения на Кубе.

<sup>1</sup> I съезд Коммунистической партии Кубы.— М., 1976, с. 22.

<sup>7</sup> Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 41, с. 244.

<sup>&</sup>lt;sup>2</sup> Горюнова Т. С. Великая Октябрьская социалистическая революция и распространение марксизма-ленинизма в рабочем движении на Кубе.— В сб.: Мировой

революционный процесс: проблемы и исследования.— М., 1979, с. 46.

3 См.: Репіс h е А. A dieta.— Semanario Via Libre. La Habana, 16 de mayo de 1919.

4 См.: Горюнова Т. С. Указ. соч., с. 16.

5 Ленин В. И. Полн. собр. соч., т. 5, с. 377.

6 Grobart F. El Gran Octubre y la Cuba Revolucionaria.— Revista Casa de las Americas, 1977, november-dicember.